



北仑企业加快走出去步伐

去年实际投资额猛增两倍, 255 个项目遍布四大洲

本报讯(记者余建文 北仑记者站卢江丽 通讯员蔡晓馨)在东南亚,一个以申洲公司柬埔寨服装工厂为中心的纺织服装基地已初具规模;在万里之遥的中东欧,以吉利汽车白俄罗斯整车厂为中心的整车及零配件生产基地正逐步形成……随着国家“一带一路”及“港口经济圈”等战略的逐步实施,北仑企业“走出去”步伐明显加快,呈现多点开花、量质齐增的喜人势头。

记者从北仑区商务局获悉,2015年,北仑完成中方核准投资额 2.47 亿美元,同比增长 45.7%;实际中方投资额 1.84 亿美元,同比增长 200.4%,实现外经营业额 1.39 亿美元,同比增长 15.6%。截至去年底,北仑企业的境外投资项目已达 255 个,遍及亚洲、欧洲、非洲、美洲的 47 个国家和地区。

“2015 年,北仑企业对外投资步入突飞猛进的阶段,不论是投资热情还是投资强度,均达到历史高点。其中,实际中方投资额一项,更是刷新了历年记录。”北仑区商务局相关负责人说。

从最初单一在境外设立办事处、贸易机构到如今投资办厂、资源开发、设立境外工业园等多种形式并举,北仑企业在境外投资的合作方式,开发的深度、广度上都发生着巨大变化,“一带一路”沿线,成为拉动境外投资快速增长的新动力。据了解,去年北仑新批境外投资项目 22 个,增资项目 4 个,其中 15 个项目位于“一带一路”沿线,占比近七成,涉及制造业、贸易批发等行业,分布在土耳其、意大利、西班牙、马来西亚和香港等 5 个国家和地区。

投资建设境外经济合作园“热度逼人”。除了“申洲”“吉利”这种凭借特色优势产业,建立境外生产制造基地,实现梯度转移的,北仑部分企业还利用资源产品需求和外贸产品优势,构建境外贸易营销基地。如浙江天目国际公司在西非建起了贝宁中国贸易中心,并在此基础上建设宁波商品对非物流贸易基地;美联外贸服务公司在加拿大成功设立中国产品直销基地,并与加拿大农业部成功对接,将加拿大优势农产品引入国内消费市场。

再现绿水清波的童年记忆—— 涅槃重生清三河

“五水共治”我们在行动 治水两年看变化

本报记者 厉晓杭
通讯员 王攀 索向鲁

治水不易,监管更难。作为慈溪逍林镇的“明星河长”,新园村党总支书记周力华经常参加镇里举办的“河长论坛”,分享治水经验,对此深有感触。

在他的带领下,原先发黑发臭的新村东直河和道焕屋前横河两条河经过系统治理,面貌焕然一新,水质明显提升。周力华说:“时刻不能放松,要不断对周边企业和村民进行环保知识宣教,防止污染反弹。”

作为资源性、结构型缺水的叠加地区,水环境成为慈溪生态环境中最大的短板。“河长论坛”“河边考河长”“问政河长”……不断深化的“河长制”,掀起了全民治水的热潮,给慈溪千群齐力治水不断加码。截至去年底,慈溪境内 105 条“三河”全部完成治理,劣五类水体下降近 40%。省“五水共治”督查组对此高度评价,认为“慈溪市水质感观发生了根本性变化”。

宁波治水的每一步,都经得起现实检验。自 2014 年以来,全市摸排出的 480 条垃圾河、黑河、臭河,全面落实“一河一策”,进行系统治理。按照“三年计划两年完成”的要求,我市迎难而上,累计完成“三河”治理 1062 公里,提前完成计划任务,境内河道基本清

除黑臭,水质感观明显好转。继北仑之后,慈溪、江东、奉化成功创建省级“清三河”达标县(市)区。

在“清三河”攻坚战中,各地铁腕治水,以“水质”为唯一的检验标准,坚定了信心,更赢得了民心。余姚设立“民间河长”制度,奉化实施“双河长”制,宁海实现“池塘长”全覆盖,北仑中心城区试点“河段长制”,江东则把部门一把手纳入“河长制”管理范畴……不少黑臭河涅槃重生,重现绿水清波。

治水贵在坚持,如何持续巩固,防止污染反弹是重中之重。北仑泰山路与中河路交界处有一条河流,名叫通途路南河。走在河岸边,碧波荡漾,在阳光的照耀下,河水清澈见底,河底的水草随着水

流摇曳生姿。而在早前,这条河却让附近居民叫苦不迭。周边垃圾遍地,杂草丛生,河水一度发黑发臭,富营养化也非常严重。

去年 6 月末,通途路南河正式启动生态修复工程,短短半年时间,水质从原来的劣 V 类基本提升到 III 类。自担任“河长”之后,北仑新碶街道办事处副主任张丽辉一刻不敢松懈,手机 24 小时保持待机状态。“水质提升后,如何做好有效养护,杜绝偷排漏排现象,让大家共同维护五水共治的成果,仍然是一个棘手的问题。”

为此,市环保局每季度都要进行水质监测。数据显示,所有已验收“三河”的高锰酸盐指数和透明度指标能够达到省定验收标准,暂时未出现明显的反弹现象。

【下转第 15 版】

小空间大聚集 小平台大产业 小载体大创新 宁海“369”计划培育小镇经济

本报讯(记者孙吉晶 宁海记者站陈云松)入围省级特色小镇培育名单的森林温泉小镇,面临哪些发展瓶颈?利用毗邻宁波南部滨海新区的优势,越溪职教小镇如何快速做大做强?连日来,宁海县领导班子集体到特色小镇蹲点,听民声,找短板,谋思路。

宁海把培育特色小镇作为县域经济发展的新引擎,提出到“十三五”末,打造以特色产业和创新创业为主旨的 3 个省级特色小镇、6 个市级特色小镇、以历史经典产业和乡村人文为特色的 9 个县级特色小镇。该县建立了特色小镇规划建设联席会议,逐项分解任务,推进特色小镇创建和培育。目前,智能汽车小镇和森林温泉小镇分别入围省级特色小镇创建和培育名单。

“培育一批特色小镇梯队,要在产业、文化、生态等方面形成特色,实现小空间大聚集、小平台大产业、小载体大创新。”宁海县主要领导说,要通过把脉问诊,进一步明确目标,凝聚建设合力。

特色小镇的创建擦亮了地方特色优势。梅林街道依托东方日升新

能源生产优势,围绕宁海北部新城规划,启动建设太阳能光伏应用产品生产、生活配套区和商务配套区等项目,打造集太阳能光伏生产、研发、应用配套与观光体验于一体的“智能光伏小镇”,今年计划投资 6.7 亿元,形成“路路有光伏、街街见光伏、家家享光伏”的局面。越溪乡依托三门湾区域大开发,规划用地两平方公里,在现有的技工学校基础上,引进 4 至 5 所中高职院校,打造产、学、研协同创新的品质职教小镇。

特色小镇的打造,为宁海带来了大项目,扩大了有效投资,“小镇经济”开始萌动。以新能源汽车产业为核心的宁海智能汽车小镇去年新聚集企业 19 家,在建和新开工项目 9 个,完成投资额超过 15 亿元。以温泉、森林、古村、运动休闲为特色的森林温泉小镇不断丰富小镇业态布局。眼下,大众温泉、裸心泉、文化艺术村、集散中心等 6 个大型旅游项目已开工建设,大庄温泉度假中心、凤山温泉疗养中心等招商项目进展顺利,今明两年计划投资 41 亿多元,打造成为长三角森林温泉度假旅游目的地。



新滕头馆鸟瞰。



施工人员正在打磨木质亲水休闲平台。

滕头馆回“娘家”

春暖花开,曾在 2010 年上海世博会大放异彩的滕头馆,以崭新的面貌,矗立在滕头村的西北侧。

昨天上午,记者在现场看到,滕头馆外墙、主体结构、顶部绿化及周边配套建设已基本完成。据负责场馆重建的滕头集团副总工程师于卿介绍,滕头馆回迁工程于 2014 年 10 月动工,总投资 3800 万元,目前已进入内部装修阶段,计划今年 6 月起向游客开放。回迁的滕头馆

建筑外观上完全保持原有设计理念 and 风格,原建筑使用过的旧瓦古砖等尽最大可能保留。受上海世博园场馆空间的限制,原馆占地仅 700 多平方米,现在整个场馆用地达到 4000 平方米,周围增添了陪衬景观、登高通道等。馆内陈设与世博会滕头馆有较大差异,展示内容包括世博元素、宁波元素、奉化元素、滕头元素等,并增加了高科技的智慧旅游、虚拟旅游等项目。

(严龙 凌青 文/严龙 钟水军 摄)

一个党支部+两个工作室 白沙党群连心助力和谐拆迁

本报讯(记者徐欣 江北记者站吴红波 通讯员张彩娜)继去年完成正大路成片危旧住宅区改造项目 1 号地块 380 户居民签约后,今年江北区白沙街道自我加压,在中心城区启动近 7 万平方米危旧房改造任务,其中正大路成片危旧住宅区(2 号、3 号地块)约 6.32 万平方米。为让惠民政策真正落实到位,白沙街道日前在正大社区正式启动党员助拆行动,号召全体党员充分发挥先锋模范作用,带头宣传好政策,带头通过意见征询,带头签订拆迁协议,同时及时反映居民群众意见建议,发动身边居民群众积极配合棚改,争取早日通过意愿征询,实现旧房换新房、小房换大房、危房换安房的夙愿。

据悉,今年列入改造计划的正大路成片危旧住宅区(2 号、3 号地块)涉及 1156 户居民,是今年江北区涉及户数最多、改造面积最大的棚改项目。2 号地块已于 2015 年 10 月完成前期的调查登记工作,3 号地块调查登记工作目前也已基本完成,下步将开展意愿征询工作。

拆迁,是改造的第一步,也是

最关键的一环。去年 7 月下旬,正大路成片危旧住宅区改造项目(1 号地块)启动伊始,白沙街道拆迁办就秉持“一把尺子量到底,不让老实人吃亏”的阳光征收政策,截至续签期限 2016 年 1 月 14 日,共计签约 380 户,其中住宅 370 户、非住宅 10 家,签约率达 99.5%。正大路 1 号地块搬迁腾空将于今年 3 月 29 日截止,预计 4 月底前完成安置房的抽签定位和交付工作。

一直以来,白沙街道秉承“阳光征收、透明操作”的服务品牌,结合市、区有关落实棚改工作的部署意见,全面推进棚改工作的部署意见,全面推进棚改工作,加快辖区有机更新,提升居民生活品质。今年,正大社区将继续完善和推广这一做法,并建立“一个党支部、两个工作室”党员连心工作机制。“一个党支部”即正大社区棚改临时党支部;“两个工作室”即“党员助拆工作室”和“楼道组长工作室”,充分发挥骨干的带头作用,积极宣传阳光征收,做拆迁户的思想工作和助拆的协调工作,确保这次大规模棚改顺利进行。

党员作示范 服务专业化 褒奖制度化 89万注册志愿者温暖甬城

培育和践行 社会主义核心价值观

本报讯(记者杨静雅)在大街上修理电器,到敬老院表演节目,去偏远山区义诊……春意盎然的甬城,一批批志愿者开展学雷锋活动。这温暖的景象,和我市不断创新工作方法,发动党员当志愿者,推进志愿服务专业化、制度化密不可分。

据市志工委办公室统计,近年来,我市志愿者队伍不断壮大,截至去年底,已有各类注册志愿者 89 万人,比上一年增加 4 万人。据介绍,89 万名注册志愿者

中,有党员志愿者 16 万名。很多党员志愿服务队由基层党组织组建,随着人数不断增加,服务能力不断增强。2012 年 5 月,北仑区新碶街道成立了“红领之家”党员志愿服务队,提供导医、敬老、抢险、救灾等服务,规模不断扩大,由最初的 100 多人发展到现在的 800 多人,北仑区已经在全区推广了“红领之家”党员志愿服务队。

越来越专业化是近年来我市志愿服务工作的一大特点。至去年年底,我市共有各类志愿服务组织和团队 28000 多个,主要分布在交通、城管、法律援助、医疗卫生、环境保护、应急救援、助残助老、扶贫帮困等行业和领域,有相当一部分志愿者团队专业性很强。去年我市推进垃圾分类工作时,江东区“绿领志

愿服务队”的志愿者随身携带分类垃圾桶、宣传册等,热情讲解垃圾分类知识,并现场打开居民家中垃圾桶,手把手指导。针对老城区老旧房屋多、隐患多的特点,海曙区海房行志愿服务队的队员在出现台风、暴雨、雪灾等恶劣天气时发挥了“突击队”作用。

近年来,我市各地出台了志愿者荣誉评定、帮扶关爱、激励回馈等举措,强化“好人有好报”的价值导向。北仑、镇海等地通过政府购买、企业赞助、社会参与等多种方式,建立关爱“好人”基金,将志愿者的保险和困难救助纳入基金使用范围。余姚、奉化、鄞州等地根据志愿者参加志愿服务情况,给予社区服务、社会公益、健康体检等方面的适度回馈。市 81890 志愿服务中心为注册志

愿者购买保险,提供相关企业消费优惠服务和金融机构贷款优惠服务等。北仑区针对外来志愿者推出志愿服务“积分制”,将积分纳入外来人口服务管理的优惠政策。

春华秋实,去年我市各地志愿服务事业硕果累累,钱海军获得全国最美志愿者称号,宁海党群同心圆、北仑红领之家获得全国最佳志愿服务项目称号,海曙澄浪社区获得全国最佳志愿服务社区称号,胡朝霞获得全国岗位学雷锋十大最美人物称号,江北志愿者袁松才被评为助人为乐类中国好人,镇海刘国娟等 12 人被评为助人为乐类浙江好人,北仑区朱治平志愿服务队和志愿者协会环保节水大队获得浙江省杰出志愿服务集体称号,龚学明获得浙江省杰出志愿者称号。